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Rezumat
Istoria omenirii din cele mai vechi timpuri a fost marcată şi modelată de circulaţii masive ale populaţiilor. Circulaţia in-

terstatală şi intercontinentală a persoanelor rămâne o caracteristică esenţială a lumii globalizate de astăzi, devenind poate şi mai 
esenţială în modelarea realităţii sociale globale. Evoluţiile social-economice şi politice care au avut loc în ultimele decenii şi continuă 
să ыуderuleze la nivel global au creat premisele unor schimbări considerabile în domeniul migraţiei, impunînd acordarea unei aten-
ţii deosebite faţă de aceste probleme, care tot mai frecvent sunt abordate în cadrul dialogului politic şi colaborării internaţionale. 
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Summary
The history of mankind since ancient times was the model of massive population movement. Interstate and intercontinen-

tal circulation of people remains a key feature of today’s globalized world, becoming perhaps more in shaping global social reality. 
Developments in social, economic and political that have occurred in recent decades and continues to run globally have created pre-
requisites for significant changes in migration, imposing paying attention to these problems, which increasingly are addressed in the 
political dialogue and international collaboration.
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Introducere. Istoria omenirii din cele 
mai vechi timpuri a fost marcată şi modelată 
de circulaţii masive ale populaţiilor. Circula-
ţia interstatală şi intercontinentală a persoa-
nelor rămâne o caracteristică esenţială a lumii 
globalizate de astăzi, devenind poate şi mai 
esenţială în modelarea realităţii sociale glo-
bale. Disparităţile în dezvoltarea social-eco-
nomică a diferitor state şi regiuni, împreună 
cu liberalizarea şi intensificarea fluxurilor de 
capital, bunuri şi servicii, precum şi eficienti-
zarea sistemelor de comunicaţii facilitează tot 
mai mult mobilitatea persoanelor şi, implicit, 
a forţei de muncă.

Metode și materiale aplicate. În aborda-
rea problemei refugiaţilor au fost folosite cer-
cetarea mai multor surse bibliografice, anali-
za riscurilor ce reiesă din problema actuală a 
proceselor migratorii.

Migraţia a existat de la începuturile 
omenirii. Fenomenul nu a încetat în timp, însă 
a înregistrat schimbări şi a căpătat noi forme. 
Procesele migratorii se desfăşoară simultan şi 
sunt în creştere în multe ţări ale lumii.

Printre motivele principale ce determină 
migrarea resurselor de muncă se află diferiţi 
factori cu caracter economic şi neeconomic. 

Cauzele migraţiei sunt: 
 – nivelul de dezvoltare economică dife-

rit: nivelul de dezvoltare industrială a ţărilor se 
află la diferite niveluri. După cum arată prac-
tica, forţa de muncă migrează din ţările cu un 
nivel de dezvoltare redus în ţările cu un nivel 
de dezvoltare mai înalt; 

 – existenţa diferenţelor naţionale în sa-
larizare; 

 – existenţa unui şomaj organic în unele 
ţări, în primul rând, în cele slab dezvoltate; 

 – mişcarea internaţională a capitalului şi 
funcţionarea corporaţiilor internaţionale [2].

Cauzele migraţiei neeconomice a popu-
laţiei  sunt de ordin politic, naţional, religios, 
de exemplu, conflictele din Orientul Mijlociu 
îşi au rădăcina, de cele mai multe ori, în fun-
damentalismul religios, care a dat naştere mai 
multor grupări de tip terorist. Hamas, Hezbo-
llah, Al-Qaida sau Fatah (Mişcarea Naţională 
pentru Eliberarea Palestinei) sunt doar câte-
va dintre organizaţiile din Orientul Apropiat 
care au făcut ca pacea să fie un deziderat al 
populaţiilor  într-un conflict ţesut ca o pân-
ză de păianjen rezistentă. Pentru cele trei ţări 
menţionate, orizontul păcii nu se întrezăreşte, 
iar locuitorii sunt prinşi în oraşe ca în adevă-
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rate închisori urbane. De asemenea printre 
cauze mai menţionăm și premisele rasiale, fa-
miliale etc. 

Măsurile economice în sine nu pot con-
stitui motive ale solicitării statutului de refu-
giat, decât în cazul în care aceste măsuri sunt 
consecinţe ale unor măsuri politice de con-
strângere.

În literatura juridică migranţii econo-
mici sunt analizaţi în cadrul categoriei vaste 
de migranţi. Migranţii şi-au părăsit ţara de 
origine din motive personale, voluntar și in-
tenţionat. Ei au plecat pentru a căuta o viaţă 
mai bună, o cale de realizare cu succes a pro-
priilor idealuri și a propriului potenţial. 

Spre deosebire de ei, de obicei, „...refu-
giaţii au fost nevoiţi să-şi părăsească ţara de 
origine datorită unor motive independente de 
voinţa lor. Plecarea lor este forţată, involun-
tară și neintenţionată. Deosebirea constă în 
aspectul volitiv al plecării şi al imperiozităţii 
acesteia” [1, p. 47].

Criza refugiaţilor domină agenda pu-
blică o perioadă îndelungată. Vedem zi de zi 
fluxul continuu de oameni care intră în Euro-
pa. Sunt oameni alungaţi de acasă de foame-
te, distrugere, teroare. Vedem, mai nou, cum 
Europa încearcă să înţeleagă ce i se întâmplă 
şi, eventual, să facă faţa acestei probleme fără 
precedent. „Această dramă de dimensiuni co-
pleşitoare are nişte cauze complexe. Cel mai 
elocvent exemplu este Siria. Acolo, 11 mili-
oane de oameni şi-au părăsit casele în ultimii 
patru ani. Au plecat prin te miri ce colţuri ale 
ţării lor, prin ţări vecine şi, mai nou, vin în Eu-
ropa. Ce i-a gonit? O combinaţie devastatoare: 
regimul Bashar al-Assad şi ISIS” [3].

Procesele migraţionale influenţează atât 
situaţia socială, economică şi demografică din 
ţară, cât şi stabilitatea şi securitatea statului. 

Cel mai evident impact al migraţiei este 
cel demografic, afectând dimensiunea şi com-
poziţia populaţiei atât din ţara de origine, cât 
şi din ţara-gazdă. În cazul statelor dezvoltate 
ale epocii moderne, astfel de schimbări au im-
plicaţii extinse – diferite de cele din epocile an-
terioare – pentru nivelul şi furnizarea de ser-
vicii sociale, locuinţe şi educaţie, ca şi pentru 
funcţionarea economiei în sine. Imigranţii îi 

presează pe săracii autohtoni şi pe muncitorii 
din partea de jos a pieţei locurilor de muncă, 
impovărează sistemele bunăstării deja distru-
se şi, în general, provoacă secătuirea finanţe-
lor publice.  

O imagine mai detaliată a consecinţelor 
economice ale migraţiei pentru economiile 
gazdă poate fi desprinsă din câteva considera-
ţii calitative.

În primul rând, impactul depinde clar 
de caracterul exact al imigraţiei. Migranţii 
nu pot fi consideraţi drept o masă omogenă 
atunci când este evaluat impactul lor econo-
mic. La celălalt capăt al scării, refugiaţii ocupă 
slujbele lipsite de siguranţă, prost plătite şi re-
glementate evaziv. 

  Impactul refugiaţilor pe plan social 
arată că „…imigranţii au împărţit  Europa în 
două. În mai multe capitale europene au fost 
organizate acţiuni pro şi anti refugiaţi. Mii de 
oameni au participat la marşuri de susţinere 
a imigranţilor în Spania, Portugalia şi Marea 
Britanie. De cealaltă parte un numar mare de 
persoane au manifestat contra lor în Polonia, 
Cehia şi Slovacia” [4].

Între timp, în număr record de refugi-
aţi au intrat de curând în Ungaria, cu câteva 
zile înainte ca Budapesta să închidă cu un gard 
frontiera sa cu Serbia. La München au ajuns 
peste 12 mii, determinând autorităţile locale 
să anunţe că au ajuns la limita capacităţilor de 
primire.

Presedintele Consiliului European a 
anunţat că va convoca o întâlnire a şefilor de 
stat şi de guvern din UE dacă discuţiile din-
tre miniştrii de Interne nu vor duce la nici un 
rezultat. Într-un interviu pentru publicaţia 
„Bild”, premierul ungar a cerut Uniunii Eu-
ropene să acorde trei miliarde de euro statelor 
vecine Siriei. Astfel ca acestea să gestioneze 
mai bine refugiaţii, care  nu ar mai avea mo-
tiv să vină în Europa. Ungaria a mobilizat ar-
mata pentru a face faţă valului de refugiaţi şi 
a anunţat că imigranţii ilegali vor fi arestaţi. 
Între timp, într-o înregistrare audio publicată  
pe Internet, liderul Al Qaida Ayman al-Zawa-
hri le-a cerut tinerilor musulmani din Occi-
dent să nu ezite să comită atacuri în ţările în 
care se află.
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 Concluzii. 
Se face, zilele acestea, multă vorbire în 

audiovizual despre migraţia siriană, şi nu nu-
mai, pentru că printre exilaţi se află şi alte na-
ţionalităţi, unele din zonă, altele nu. Migraţia 
spre Vest este percepută ca soluţia ideală pen-
tru depăşirea greutăţilor vieţii.

Evoluţiile social-economice şi politice 
care au avut loc în ultimele decenii şi continuă 
să se deruleze la nivel global au creat premise-
le unor schimbări considerabile în domeniul 
migraţiei, impunând acordarea unei atenţii 
deosebite faţă de aceste probleme, care tot mai 
frecvent sunt abordate în cadrul dialogului 
politic şi al colaborării internaţionale. 
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